

谈践大使在第七届荷兰华人学者与工程师协会

创新与创业论坛上的致辞

（2021年1月23日，荷兰）

各位嘉宾，朋友们：
大家好！
我是中国驻荷兰大使谈践。

首先，请允许我对第七届荷兰华人学者与工程师协会创新与创业论坛的举办表示热烈祝贺！向怀揣梦想、激情奋进的广大创新创业者表示诚挚问候！
再过些日子，中华民族的传统节日春节就要到来，在此我先给大家拜年，祝各位新年快乐，万事顺遂！
我是初来乍到，于去年12月25日圣诞节那天到荷兰。今天非常高兴与大家见面交流。首先报告一下国内形势。

刚刚过去的2020年，是极不平凡的一年。新冠疫情突如其来，世界形势风云变幻。在习近平主席的坚强领导下，中国的疫情防控取得重大战果，消除贫困的历史使命、新时代脱贫攻坚目标如期完成，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，我们成为唯一实现经济正增长的世界主要经济体，国内生产总值达到100万亿人民币。
当然，在看到成绩的同时，我们对面临的困难和问题保持清醒的认识。外部环境复杂多变，内部发展不平衡不充分问题仍然突出。我们将深刻认识新矛盾新挑战，增强机遇和风险意识，立足初级阶段基本国情，保持战略定力，办好自己的事。
是的，我们对未来充满信心。我们提出了第14个五年规划时期经济社会发展主要目标，提出了2035年基本实现社会主义现代化远景目标，涉及面很广，各项工作和任务都很具体。在此我想结合欧洲和荷兰情况，突出两方面内容。

一是我们坚持绿色发展的理念，绿水青山就是金山银山，促进人与自然和谐共生，深入实施可持续发展战略。中国承诺要在2030年碳排放达到峰值，2060年实现碳中和。

二是努力提升创新能力，助力高质量发展。我们要进入创新型国家前列，会认真保护好知识产权。我们中国人应该拿出更多的创造发明，为人类做出更大贡献。
第二谈谈中国的对外政策特别是中欧关系。

国际上，我们高举和平、发展、合作、共赢旗帜，推进“一带一路”合作倡议，推动构建新型国际关系和人类命运共同体，得到越来越多国家的赞同和支持。
中国和欧洲有许多共同点，比如都支持多边主义，支持全球化，重视保护环境等。

中国经济持续发展，是欧洲的机遇，是世界的机遇。中国有14亿人口，其中4亿是中产阶层。去年人均GDP连续第二年超过1万美元。
2020年中国成为欧盟最大贸易伙伴，特别是，经过七年的谈判，中欧达成了投资协定。

习近平主席说，中欧投资协定展现了中方推进高水平对外开放的决心和信心，将为中欧相互投资提供更大的市场准入、更高水平的环境、更有力的制度保障、更光明的合作前景。
中欧投资协定再次表明，中国改革的方向不会逆转，只会不断走向深入；中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。
第三是中荷关系。

面对新冠肺炎疫情冲击，中荷各界携手抗疫、风雨同舟。受疫情影响，2020年荷兰经济萎缩，贸易下滑，但荷兰对中国的出口逆势增长了15%，成为不多的亮点。

2014年和2015年，习近平主席和威廉-亚历山大国王成功实现两国元首历史性互访，明确了中荷“开放务实的全面合作伙伴关系”定位。在双方包括在座各位的共同努力下，中荷各领域务实合作取得了丰硕成果。

中荷交往源远流长。我到荷兰一下飞机，就在机场看到许多青花元素的装饰，感觉十分亲切，了解到中国青花瓷曾是荷兰人最喜爱的工艺品和生活用品，叫代尔夫特蓝。
去年11月习近平主席考察江苏南通时，对中国近代著名实业家、教育家张謇举办实业、教育和社会公益事业给予高度肯定。这让我想到100多年前荷兰青年工程师亨利克-特来克受近代张謇聘请，不辞劳苦、远隔重洋来到江苏南通治水的故事。

中荷历史各异，制度不同，价值观有差异，但合作是两国关系的主基调。中荷加强合作有助于筑牢多边主义、自由贸易、开放型世界经济的堤坝，维护国际贸易体系及世界的稳定与发展。我相信，未来，中荷两国将续写友好合作的新篇章。
各位朋友，

古人云：世间万物，人最宝贵。世上有三种资源：财政资源，矿产资源，人力资源，唯人力资源最为重要。

你们是活跃在荷兰各专业领域的技术人才和专才，是翘楚和精英。创新创业需要你们，中荷关系需要你们。

习近平主席说，自古以来，中国知识分子就有“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的志向和传统。
世界的发展，无论是抗疫还是经济，有赖于科学技术的支撑引领。

中国的发展，在追赶之后是否会迷失方向失去动力？中国如何能够为世界做更大贡献？
当前中国经济已进入从高速增长转向高质量发展的新阶段。作为世界人口最多的国家，开发人力资源、培养创新能力是成功的关键。
本次论坛的主题是：新冠疫情之下荷兰、中国创业与现状、机遇及挑战。
期待听到你们的高见。
希望你们多与荷兰主流社会的专业团体和机构实现更多的互动，加强交流，增进友谊，减少疑虑，推动两国经济科技文化等领域的合作。
希望你们继续模范遵守当地法律，团结互助，提升华人地位，推动华人事业。

期待你们为中荷交流合作进一步发挥好桥梁纽带作用。
相信在大家的持续努力下，中荷合作，明天会更好。
荷兰向海而生，花卉之国。

有一句诗说的好：面朝大海、春暖花开。
就要过节了。祝各位生活愉快！牛年吉祥，幸福安康！
预祝本次论坛圆满成功！
中国驻荷兰王国大使馆是你们的家。疫情过后，欢迎大家多走动，来作客。

谢谢！
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